

2021 浙江文化和旅游总评榜

向美好出发

吴桥 叶静

2022年江南的春天,似乎特别漫长。5月,春花还开得轰轰烈烈,蔷薇花墙、木香花瀑成为朋友圈里打卡最多的场景;各种演出的票子,买了又退,退了再买;人们一边小心翼翼地守着绿码,一边买天幕、露营车,在小区草坪上支起帐篷;博物馆开到了线上,金牌导游化身网红主播……

诗在身旁,心在远方。

这可能是10年来最纠结的一个春天,但是对于浙江文化和旅游总评榜来说,这依然是一个美好的春天,因为,守护美好、创造美好的脚步从未停止过。从2013年浙江旅游总评榜第一次颁奖典礼算起,“浙江文化和旅游总评榜”(原浙江旅游总评榜)活动共发布了10张榜单。这10张榜单,是时光的碎片、历史的细节,是文旅人坚守的勇气、创新创意的力量。我们愿这10张榜单,成为浙江文旅发展的黑胶片,当唱针轻触,它就能发出让人心潮澎湃的回响。

在这10年中,浙江的文旅行业都发生过什么?又正在发生什么呢?

这是浙江旅游设施项目极大丰富的十年。

2012年浙江省旅游项目完成投资581亿元,创历史新高;2013年浙江旅

游项目实际完成投入894亿元,超额完成“双五百”计划;2016年,全省旅游业增加值占地区生产总值比重首次超过7%,旅游总投资首次突破1万亿元;2020年,在太湖南岸,全国最大的旅游综合体——龙之梦乐园正式开业……

这是浙江描绘大花园美景的十年。

2013年桐乡市获批中国旅游综合改革试点县,安吉被列为国家乡村旅游度假实验区;2016年国家旅游局在浙江桐庐召开全国全域旅游创建工作现场会;2017年浙江入选国家全域旅游示范省创建单位,这一年,全域旅游助推产业再升级,浙江旅游提前实现“万亿产业”目标;2018年,全国发展乡村民宿推进全域旅游现场会在湖州召开;2019年,浙江3地入选首批国家级全域旅游示范区,14地入选首批全国乡村旅游重点村;2021年安吉余村入选首届联合国世界旅游组织最佳旅游乡村……

这是浙江智慧文旅场景越来越丰富,文旅数字化改革不断深化的十年。

2012年温州被国家旅游局定为浙江首个“国家智慧旅游试点城市”;2018年“诗画浙江全域旅游信息服务系统”被纳入我省首批政府数字项

目;2020年,浙江首推“文旅绿码”,与全国健康码数据打通,真正实现一码游览浙江……

这10年中,作为国内最大民营酒店集团之一,开元引进职业经理人,打造了全新的乡村度假品牌;10年中,浙江的古镇旅游在迭代,乌镇有了戏剧节,西塘有了汉服周,文化符号各具特色;2014年大运河申遗成功,2019年良渚古城遗址申遗成功,浙江的文旅名片熠熠生辉……

当这些文字、数字和信息从历年榜单中飞起,急速扑来,一幅时代奋进的拼图也逐渐清晰,这是浙江文化和旅游产业发展的图景,更是一幅发挥文化赋能作用、旅游带动作用,让人民群众共享文化和旅游发展成果,促进共同富裕,提升获得感、幸福感的美好图景。

今天的特刊,是这幅时代拼图的一部分,这些出自县域的各有特色的文旅发展经验,带来了有关共同富裕的路径探索,它们不是哪一年哪一日的成果,而是来自一线文旅人久久为功的责任和担当。

一切过往,皆为序章。写下万人的奋斗,描摹千万人的幸福,江山如画,让我们共同启程,向美好出发!

【目录】

奉化
念好全域旅游“山海经”

临平
富美之地,照见幸福来临

文成
“IP”出圈“融合”出新“文旅”出彩

常山
一切为了U 闯出新富路

嵊泗
富民惠民,打造海岛民宿嵊泗样板

和合天台
品唐诗之韵 奔富美之旅

磐安
“老少咸宜”的康养旅居大花园

松阳
寻一方江南秘境,觅一场富民盛宴

瓶窑老街
融合古今 向新而行

建德
17℃的建德唯美自驾线路

柯桥古镇
开拓创新,探索文旅经济新业态

龙游溪口镇
古城焕新,醉人风景是乡愁

西塘
让古镇“火”起来 让文化“活”起来
让游客“留”下来 让生活“慢”下来

浙江文化和旅游总评榜十周年特别奖

走过这山 看见那海
奉化 念好全域旅游“山海经”

陈潇奕 王璐

半城山色半城海,韵味悠悠岁月长。当前,“体验”正成为文化和旅游消费关键词。站上共富发展的新潮头,坐拥山海资源的奉化,巧乘东风,激活山海优势,紧紧围绕“美丽大花园”“海岛公园”“诗路文化带”等战略部署,以文铸魂,以旅兴业,奋力念好全域旅游“山海经”,拉开全域旅游空间产业格局,加速推进城乡一体化,让文旅成为高品质生活的新动能,助力打造文旅赋能共富的奉化样本。

拉开发展轴线
产业格局全域提升

文旅赋能共富的征途上,奉化以全域旅游为画布,以沿江、沿溪、沿湖、沿交通线等为纽带,将山水、田园、村庄、文化产业等节点串珠成链,建设成生态带、产业带、景观带、旅游带于一体的示范带,在山海之间,在城、镇和村之间拉开一条发展轴线,全域推进产业提质增效,释放出文旅产业集群化发展、差异化互补的乘数效应。

据悉,奉化已成功创建省4A级景区区域,并借助打造“名山风景线”“青创大走廊”等“精特亮”工程,优化沿线旅游资源,带动城乡品质提升,匠心打造宁波滨海大都市的一张亮丽新名片。

文旅高质量发展,处处涌现新机。眼下,奉化正掀起了一场以产品化思维、体验型经济推进老景区升级焕新的新热潮。狠抓高等级旅游景区改造,奉化完成溪口-滕头“六统一”工作,更换各类标识牌、导览牌600余块,优化景区人脸识别入园系统。并且,以溪口滕头旅游景区为核心,完善

民国风情小镇、
弥勒圣坛、民



水蜜桃

黄贤森林公园

(图片由奉化区文广旅体局提供)

国沉浸式影院等旅游综合服务能力,拓展商量岗冰雪运动、雪窦山山地越野赛道、徐凫岩景区等户外运动基地外延,用好宗教文化、民俗文化、水库水利资源,大力开发文化体验、户外运动、教育培训等旅游新产品,为游客提供类型丰富、符合个性的体验型旅游服务。其中,奉化区文旅集团收购黄贤森林公园经营权,一期投资6000万元,新增亲子乐园、野奢露营地等新项目,更好地丰富了当地文旅业态。

乡村是文旅促共富的重要阵地。奉化加速“农文旅体”融合发展,创新乡村项目,为乡村振兴打开发展空间。全面实施休闲农业和乡村旅游精品提升工程,完成1.3亿元的联步青云景区村改造,推进总投资13亿元龙潭湿地、1.5亿元环葛岙休闲运动旅游区等乡村旅游项目建设。整合全区涉农资金2.7亿元,推进“六诏诗路谷”“长岭玉兰谷”“曲池银杏谷”“新建桃花谷”等旅游精品村打造,全年新增景区村旅游停车场11个。

如今,奉化正在以全域一盘棋的发展共识全面打通、盘活现有资源,通过串珠成链,整合联动更多文旅资源,形成文旅发展联盟,共同提升整体文旅知名度和竞争力。

一条绿道,就是一根文旅联动发展的金线。奉化以旅游业“微改造、精提升”为契机,加大绿道规划和建设,同时引入2.0智能化管理系统,构筑起浙江省“环浙步道”的靓丽风景线。不仅如此,奉化还以“海峡两岸的亲情”和“桃花的浪漫爱情”元素为主题,叠加“体育+”“节庆+”发展势能,打造桃文化、旅游文化、体育文化三位一体、具有鲜明奉化特色的马拉松金牌赛事,拉起乡村旅游强引擎。

“步道将沿线自然景观、古村落、农业产业基地、农家乐、民宿等资源‘串珠成链,链接成网’,让更多美景从‘只有本地人自己欣赏’变成‘运动爱好者和游客主动亲近’,打开了‘绿水青山就是金山银山’转化通道。”该区文广旅体局相关负责人说。

顺着发展轴线不断拓宽、延伸,奉化瞄准

“扩中”“提低”,聚力引领乡镇走上农文旅融合发展的富民路径。

多方联动共建
厚描文旅惠民底色

高质量发展建设共同富裕示范区有赖于全面深化改革,需要有效市场和有为政府的更好结合。立足把“蛋糕”做大,奉化开拓进取,积极探索政企村合作新模式,以这个支点撬动多领域的深化改革,形成了“牵一发,动全身”“落一子,满盘活”的链式反应和裂变效应,找到了文旅致富密码。

项目是文旅经济发展的重要支撑,不仅让村子美起来,让旅游热起来,还让村民口袋鼓起来。为营造更友好的营商环境,奉化政府主动搭台,从政策供给端发力,谋划出《宁波市奉化区文化产业发展扶持办法(试行)》《宁波市奉化区人民政府关于加快推进全域旅游发展的实施意见(修订)》等奖补政策,鼓励文旅企业做大做强,提升发展信心。

“政企村”结对,不只是引入了企业,还引入了资金和市场,以及更前沿的发展理念,找到产业和人才与乡村发展的切入点和结合点,全方位、立体式赋能乡村振兴。

随着一个个“政企村”结对项目的深入推进和广大群众对持续发展的迫切愿望,各类资源要素在奉化不断集聚、碰撞,撬动了乡村质的飞跃。国企“下乡”,更显社会担当。据介绍,奉化区国有企业文旅集团在大堰镇、黄贤村、青云村等地进行投资,为乡村带来了资金、带来了产业、带来了人才。其中,2021年黄贤村累计接待游客总人数5.07万人次,同比增长26.42%,实现旅游经营总收入289.6万元,同比增长107.25%。

“征途漫漫,唯有奋斗。于国企而言,与政府联姻,共谋乡村文旅大发展,这是履行企业责任,反哺家乡、响应共同富裕的有为之举、使

命所在。”奉化区文旅集团相关负责人说。

共富,就是为了让百姓过上好日子。“政企村”合作,“造血”与“输血”共同增进,在加速农业产业化、盘活农村资产的同时,有效增加了农民的财产性收入。位于大堰镇的谢界山村,处于横山水库保护区内,一条小溪穿村而过,四周群山郁郁葱葱,民居古朴,一派自然。充分发挥当地原生态的山水优势,企、村、百姓三方参与协同开办民宿,企业投资改建闲置的老旧民房,村集体得到了创收,而百姓不仅可以得到房租,还能去民宿就业,实现了三方受益。据统计,2021年谢界山村全村实现旅游经营总收入210.04万元,同比增长76.09%。

立于奔共富新潮头,瞭望发展新路径。奉化用一个个生动的创富实践,再一次强调了:共同富裕没有旁观者,每一个人都是重要参与者、建设者、共享者。

【自驾游线路推荐】

一日游:

渔港寻味 非遗探秘之旅
莼湖翡翠湾海洋公园—黄贤海上长城森林公园—缪家村(风筝博物馆)
用餐推荐:莼湖一帆美食城、渔船海鲜大餐等
探寻历史 古村研学之旅
奉化城市文化中心(博物馆、非遗馆)—萧王庙青云古村
用餐推荐:滕头生态酒店、华信天港禧悦大酒店、金钟广场等

二日游:

蜜桃飘香 高山清凉穿越之旅
Day1 溪口雪窦山景区—大佛景区—商量岗景区。
Day2 溪口水蜜桃基地采摘水蜜桃—蒋氏故居景区。
用餐推荐:体验奉化十碗(亭下湖饭店、民镇食府等)
住宿推荐:武林墨憩酒店,商量岗云上清溪等

高质量
发展建设
共同富裕
示范区

我们
走在
大路上

山海风光